

# آخِیْر اَحْمَدِیَّیْنِ

لاہور۔ ۸۔ جنوری۔ زاب محمد عبداللہ خان صاحب کی طبیعت کل سے بھر زیادہ خراب ہے بلڈ پریشر کم ہو گیا ہے۔ دانت اور جڑے میں شدید درد ہے۔ خطرہ ہے کہ غیر نزلہ جیبا کا دورہ نہ شروع ہو گیا ہو۔ اجاب صحت کا مدد معاملہ کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔

لاہور۔ ۸۔ جنوری۔ خان صاحب مولوی ذوالفقار علی خان صاحب دل کے عارضہ کی وجہ سے شدید بیمار ہیں اور ان دنوں بڑے پتھل میں زیر علاج ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ صحت کا مدد معاملہ عطا فرمائے۔

لاہور۔ ۸۔ جنوری۔ میاں مجید احمد صاحب سکرٹری مالی جاغت احمدیہ لاہور جنرلیم سے سوخت بیمار ہیں۔ اجاب دعا صحت فرمائیں

سالانہ  
پندرہ  
روزہ  
پاکستان  
میں  
۲۰  
رچنے  
☆

Digitized by Khilafat Library Rabwah

فون نمبر ۲۹۶۹

لاہور

نی پیر ۱۸

# الفصل

سالانہ چہرہ ۲۰۰۰ روپے ۱۳ روپے ۱۳ روپے ۱۳ روپے ۱۳ روپے ۱۳ روپے

۳۹ جلد ۳۰ مئی ۱۹۳۳ء ۳۰ مئی ۱۹۳۳ء ۳۰ مئی ۱۹۳۳ء ۳۰ مئی ۱۹۳۳ء ۳۰ مئی ۱۹۳۳ء

خان لیاقت کو انقرہ ٹھہرنے کی دعوت لندن۔ ۸۔ جنوری۔ ترکی کی حکومت خان لیاقت علی خان کو دعوت دی ہے کہ وہ پاکستان واپس جاتے ہوئے انقرہ میں ضرور قیام کریں لیکن صدر مسلم لیگ کی حیثیت سے عام انتخابات کے پیش نظر پنجاب میں ان کی موجودگی ضروری ہے اس لئے وہ اس دعوت کو قبول نہیں کر سکیں گے

## لندن میں برطانیہ کے زیر اہم اور تعلقات دولت مشترکہ کے زیر خان لیاقت علی خان کی کلمات

لندن۔ ۸۔ جنوری۔ آج صبح وزیر اعظم پاکستان خان لیاقت علی خان نے لندن پہنچنے کے بعد برطانیہ کے وزیر اعظم اور تعلقات دولت مشترکہ کے وزیر سے ملاقات کی پہلی اور بڑی برائیاں فریڈوں کے متعدد سوالوں کا جواب دیتے ہوئے خان لیاقت نے کہا۔ کہ جب تک مسئلہ کشمیر کو متصفیٰ نہ طریق پر حل نہیں کیا جائے گا۔ پاکستان اور ہندوستان کے باشندے دنیا میں قیام امن کے کام میں خاطر خواہ حصہ نہیں لے سکیں گے کیونکہ اس قسم کا دو دنوں ملکوں پر بہت اثر پڑتا ہے۔ کشمیر میں دونوں کی فریبیں ایک دوسرے کے مقابلے پر موجود ہیں اس لئے میں چاہتا ہوں کہ دولت مشترکہ کے وزیر اعظم کو اس مسئلہ پر جو دینا میں قیام امن کے لئے انتہائی اہمیت کا حامل ہے۔ اگر وہ اس مسئلہ کو خاطر خواہ طریق پر حل کرنے میں کامیاب ہو سکے تو پھر کشمیر کے لوگ بھی نہیں کہیں گے کہ ان کے ساتھ انصاف ہو سکے بلکہ پاکستان اور کشمیر کے لوگ دنیا میں امن قائم کرنے کے کام میں پورا پورا حصہ لے سکیں گے۔

برطانیہ اور امریکہ کے اتحادوں نے لندن کانفرنس میں خان لیاقت علی خان کی شرکت پر خوشی کا اظہار کیا ہے۔ نئی یادگاریں "امپیرل ٹریبیون" نے لکھا ہے۔ کشمیر میں آزاد اندوختہ بنیاداً نرے شہری کی تجویز نہایت مناسب ہے۔ اس بارے میں ہندوستان کا رویہ غیر متعقول ہے ختم کرنا ہے۔

پورا حصہ لے سکیں گے۔ مسئلہ لیاقت علی خان نے ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے کہا۔ میں جانتا ہوں کہ تعلقات دولت مشترکہ کا ہر ملک پوری طرح آزاد خود مختار ہے۔ اس لئے کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا کہ لندن کانفرنس ٹریبیون کی شکل اختیار کر سکتی ہے۔ سوال یہ ہے کہ مسئلہ کشمیر کے بارے میں پاکستان اور ہندوستان میں برتنقل پیدا ہو گیا ہے دولت مشترکہ کے وزیر اعظم اپنے اثر اور سوج سے کام لے کر اسے دور کرنے کی کوشش کریں۔ اس سے پہلے بھی میں دولت مشترکہ کی کانفرنسوں میں شرکت کر چکا ہوں اور اس کے طریق کار سے بخوبی واقف ہوں۔ جب آپ سے

## شاہ نیپال و بارہ تخت و تاج سنبھال لینگے

نئی دہلی۔ ۸۔ جنوری۔ اطلاع ملی ہے کہ نیپال کے بادشاہ عفریب دوبارہ تخت و تاج سنبھال لیں گے۔ اس سلسلہ میں کھمبندو میں ایک معاہدہ ہو گیا ہے۔

## بتت بین جینی فوجوں کے داخلے کیخلاف اپیل

لاہور۔ ۸۔ جنوری۔ بتت کے دلائل لاہور نے اپنے مشوروں اور بتت کے بعض سربراہ آدوہہ انٹھاس کی ایک میٹنگ طلب کی ہے جس میں اس امر پر غور کیا جائے گا۔ کہ بتت میں جینی فوجوں کے داخلے کے متعلق انہیں اقدام سمجھ میں پھراپیل کی جائے۔ بتت کی آئینہ حکومت کے بارے میں بھی ایسی امر زیر بحث آئیں گے۔

برطانیہ اور امریکہ کے اتحادوں نے لندن کانفرنس میں خان لیاقت علی خان کی شرکت پر خوشی کا اظہار کیا ہے۔ نئی یادگاریں "امپیرل ٹریبیون" نے لکھا ہے۔ کشمیر میں آزاد اندوختہ بنیاداً نرے شہری کی تجویز نہایت مناسب ہے۔ اس بارے میں ہندوستان کا رویہ غیر متعقول ہے ختم کرنا ہے۔

## "پاکستان کے مخصوص حالات میں کسی حزب مخالف یا متحد سیاسی پارٹیوں کی گنجائش نہیں ہے"

عوام دوسروں کے خالص اندرونی معاملات میں اتنی دلچسپی بھی نہیں لیتے۔ چنانچہ پلیس کے سلسلے میں حکومت نے اپنی کوششوں کو صرف اس حد تک ہی محدود رکھا ہے کہ دستبردار ملک کو پاکستان کی اہمیت اور اس کے بنیادی مسائل سے باخبر رکھا جائے۔ مثال کے طور پر کشمیر کو ہی لیجئے اس میں کیا خشک ہے۔ کہ اس بارے میں دنیا کی رائے عام پاکستان کے حق میں ہے۔ اس سوال کے جواب میں کہ آیا امریکی بائیسیں کی ستم کا اختلاف کا جاتا ہے یا یہ کہ وزارت خارجہ میں کوئی تبدیلی ہوئی ہے۔ آپ نے کہا کہ پاکستان کی موجودہ کابینہ ایک نیم کی طرح کام کر رہی ہے۔ اور اس میں قطعاً کوئی اختلاف نہیں پایا جاتا۔ یہ یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں۔ کہ دوسرے جمہوری ممالک میں ایسی متحدہ

ملانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ بعض طریق کار کے اختلاف کی وجہ سے ایک نئی پارٹی بنانا بے معنی ہے۔ ایک سوال کے جواب میں آپ نے کہا۔ دولت مشترکہ سے علیحدگی۔ یا زینتادری کی تیغ عدم تنسیخ کے مسائل کو بنیادی حیثیت حاصل نہیں ہے۔ ان کے فیصلے کے لئے بھی ایک ہی پارٹی میں رہ کر اکثریت کی رائے کو اپنے حق میں کرنے کی کوشش کی جا سکتی ہے۔ اس اعتراض کا جواب دیتے ہوئے کہ بیرونی ممالک میں پاکستان کی پستی ناقص ہے آپ نے فرمایا یہ اعتراض محض غلط فہمی کی وجہ سے پیدائش ہے۔ دوسرے ممالک کے نیچے نیچے کو پاکستان کے مسائل سے روشناس کرنا محال ہی نہیں ناممکن ہے۔ کیوں کہ ہمارے ذرائع اس کے متحمل نہیں ہیں۔ پھر ہر ملک کے

لاہور۔ ۸۔ جنوری۔ وزیر داخلہ و نشریات و اطلاعات آرمیل خدیجہ شاہاب الدین نے آج مقامی اخبار نویسوں سے ایک غیر رسمی ملاقات کے وقت متعدد مسائل پر روشنی ڈالتے ہوئے اس امر پر زور دیا کہ پاکستان کے مخصوص حالات میں کسی حزب مخالف یا متحد سیاسی پارٹیوں کی ضرورت نہیں ہے۔ آپ نے فرمایا ایک سے زیادہ پارٹیوں کی ضرورت کہا وقت پیش آتی ہے جب سطح نظر اور مذاکرہ کے اعتبار سے لوگوں کے درمیان بنیادی اختلافات موجود ہوں پاکستان میں تقریباً ہر پارٹی کا سطح نظر یا مقصد دیکھ ہی ہے کہ پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم ہو۔ اگر کوئی اختلاف ہے تو وہ صرف طریق کار تک محدود ہے۔ طریق کار میں اختلاف کے لئے پارٹی میں رہ کر اکثریت کی حمایت کو لینے ساقف

## مختصرات

قاہرہ۔ ۸۔ جنوری۔ مصر نے کہاں کی برآمد کا حصول دنگا کر دیا ہے۔

کراچی۔ ۸۔ جنوری۔ بلیم اور اٹلی کے لئے علی الترتیب ۵ ہزار اور ۲ ہزار پٹ سن ہٹ سن کا کوئی مقرر ہوا ہے۔ یہ پٹ سن ۳۰ اپریل تک بھیجا جا سکتا ہے۔

قاہرہ۔ ۸۔ جنوری۔ مصر میں ایک نیا قانون نافذ ہوا ہے جس کی رو سے کوئی غیر ملکی باشندہ مصر میں زرعی زمین نہیں خرید سکے گا۔ جو زمین کسی غیر ملکی ترکس میں ہی جو وہ اس سے مستثنیٰ ہوگا۔

## تعلیم الاسلام کالج میں

سلیٹ بنگلہ پاکستان کے ضلع پر پیکر

لاہور۔ ۸۔ جنوری۔ انٹیکس سوسائٹی تعلیم الاسلام کالج کے زیراہتمام سرزمین اہل کعبہ اور شہرہ اقتصادیات پنجاب یونیورسٹی گل ریز شکل ۹ جنوری کو ہفتے شام سٹیٹ ٹیٹ آف پاکستان کے موضوع پر کالج اشاعت دم میں تقریر کر کے گئے۔ صدر کالج خالص مزاجہ مرزا ناصر احمد اہل لے ڈاکٹر پرنسپل تعلیم الاسلام کالج سرجام دیں گے۔

۱۰ اور ریلوے کابینہ مشکل سے ہی ملے گی اس لئے کسی تہذیبی لکاکوئی سوال نہیں پیدا ہوتا۔ (اشاعت ریلوے)

# احمدی دوسری اقتداء میں نماز کیوں نہیں پڑھتے

یہ ایک ایسا سوال ہے جو آج کل بعض اہلادی  
رومی اپنی تقریروں میں جگہ جگہ دوہرا دہرا کر رہے ہیں  
تاکہ لوگوں کو ہمارے خلاف جھوٹے کامیں اور اس سے  
یہ ثابت کریں کہ جماعت احمدیہ مسلمانوں سے ایک  
انگ تھکے اختلاف تہمت ہے۔ انجناہت کے وقت اول  
مجلس نیابت وغیرہ میں ان کے ساتھ وہی سلوک نہ  
پایا جائے جو غیر مسلم اقلیت کے ساتھ ہوتا ہے۔  
یہ سوال ایسا نہیں کہ اس کی ذمہ داری صرف جماعت احمدیہ  
پر پڑتی ہو بلکہ کسی دوسرے فرقے بھی اس کی ذمہ داری  
میں ہو جیسے مخصوص مقام کی بنا پر ایک دوسرے  
کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے۔ حضرت امام جماعت احمدیہ  
علیہ السلام اللہ تعالیٰ ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ الغریر نے  
اس سوال کا جواب مختلف پہلوؤں سے حال میں  
کوڑھ میں دیا ہے۔ جو افادہ عام کے لئے شائع کیا  
جاتا ہے۔ آپ نے فرمایا:-

یہ سوال اپنے اندر کوئی پہلو رکھتا ہے جن میں  
سے ایک اس کا مذہبی پہلو ہے۔ ہمارا ایسا مسلہ  
احمدیہ کے متعلق یہ عقیدہ ہے کہ وہ ان پیغمبروں  
کے مطابق دنیا میں نبوت ہوئے ہیں۔ جو مسیح و محمدؐ  
کی آمد کے متعلق اسلام میں پائی جاتی ہیں۔ یہ سوال الگ  
ہے کہ ان کا دعویٰ صحیح تھا یا غلط۔ بہر حال جب ہم انہیں  
سید و مہدی تسلیم کرتے ہیں تو ان کا ہم سے تعلق  
بائوں کی امید کیلئے کی جود رسول کریم صلی اللہ علیہ  
والہ وسلم نے اپنے اہل کے متعلق بیان فرمائی  
ہے۔ اور جب ہم حاویت کو دیکھتے ہیں۔ تو ان میں  
سے رسول کریم صلی اللہ علیہ والہ وسلم کا یہ اثر نظر  
آتا ہے کہ کیف انتم اخذ انزل ابن مريم فيكم  
و اما مکه منکم۔ تم اس وقت کیسے اچھے  
حال میں ہو گے۔ جب مسیح تم میں نازل ہوگا۔ اور اس  
وقت جس میں نمازیں پڑھا لے، انا جہی میں سے ہو گا  
دوسری روایت میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ اس کے ہونے  
نہادی نماز کی امامت ایسا شخص کرے گا جو تم میں  
سے ہوگا۔ اب اس کے دو ہی معنی ہو سکتے ہیں ایک  
یہ کہ مسلمانوں کو اس وقت مسلمان ہی نماز پڑھائیں  
گے۔ اور دوسرے یہ کہ مسیح کی جماعت کو مسیح کی پیروی  
نماز پڑھائیں گے۔ پہلے معنی ایسے ہیں جو یہاں  
چیان نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ یہ کہنا کہ مسلمانوں کو مسلمان  
ہی نمازیں پڑھائیں گے اس کے معنی ہیں کہ گویا پہلے  
عیسائی اور یہودی اور زرتشتی بھی ان کے امام بننا  
کرتے تھے۔ مسیح کے آنے کے بعد صرف مسلمان ہی  
نمازیں پڑھائیں گے۔ یہی یہ معنی تو بالبد امتہ بال  
ہیں۔ لہذا اس کے دوسرے معنی ہی ہو سکتے ہیں کہ  
مسیح کے ملنے والوں کا امام انہی میں سے ہوگا۔  
بہرحال یہ سوال ہو سکتا ہے۔ کہ حضرت مرزا

اب اس کے لئے کوئی طبعی ذرا لے کر نے چاہئے تھے  
تاکہ لوگوں کو اجماعیت کے بارے میں سننے کا موقع پیدا  
ہو۔ تاہم یہ سوال ہی میں۔ جو لوگوں کو ادھر ادھر  
دہاتے ہیں جب لوگ دیکھتے ہیں کہ یہ ہمارے  
ساتھ نمازیں نہیں پڑھتے۔ تو ہر ایک کے دل میں  
خیال پیدا ہوتا ہے کہ ان کو سمجھاتا ہوں اور  
جب وہ ہمارے پاس آتے ہیں۔ تو ہماری تبلیغ  
کا راستہ کھل جاتا ہے اور اس طرح سینکڑوں ملک نہروں  
میں لوگوں کو احمدیت کی واقفیت ہو جاتی ہے۔

**دعوتی پہلو**  
اس مسئلہ کا ایک دعوتی پہلو  
اعلوانہ السلام نے ملایا ہے کہ نئی نئی فرقے کئی سال  
لیونیک نماز کو متنبہ کیا۔ بلکہ خود بھی ان کے پیچھے نمازیں  
پڑھتے رہے۔ مگر علماء اپنے فتنہ کی شدت میں پڑھتے  
پڑھتے گئے۔ یہاں تک کہ انہوں نے اپنی مسجدوں پر لکھو کر  
لگا دیا کہ اس مسجد میں نئے نماز کی کو داخل ہونے کی  
اجازت نہیں۔ جس جگہ احمدیوں کا پیر پڑھا جاتا اس کو ناپاک  
سمجھا جاتا ہے۔ اور باقی سے دھوا جاتا ہے۔ کئی جگہ  
مسجدوں کی مقفیلوں سے لٹا دی گئیں۔ کہ ان پر کسی احمدی  
نے نماز پڑھ لی تھی جب انہوں نے اس معاملہ کو انتہا  
تک پہنچا دیا تو اللہ تعالیٰ نے بھی حکم دے دیا کہ اب  
ان کے پیچھے نماز پڑھی جائے۔ جیسے رسول کریم صلی اللہ  
علیہ وسلم کو جس بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں  
پڑھتے رہے۔ پھر بیت الشریف لے گئے۔ تو وہاں بھی نمازیں  
تک آپ نے بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھیں  
مگر یہودی اور عیسائی ہمیشہ ہی کہتے رہے کہ ہم سے ڈر کر  
اس طرف نمازیں پڑھی جاتی ہیں۔ آؤ خدا اقلانے  
بیت اللہ کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھنے کا حکم دیا۔  
اس پر یہود نے خیر مجاہد یا کہ دیکھو کتنا بڑا ظلم ہے۔ اتنا  
بڑا ناقص تھا مگر تم نے مجھ کو ڈرایا گیا کیوں کہ بیت المقدس  
کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھتے رہے تو وہ بائبل و توراہ  
کہلائے۔ اور جب چھوڑا تو ظالم بن گئے۔ یہی حالت  
ملاؤ کہ جسے کئی سال تک ہمارا جماعت ان کے پیچھے  
نمازیں پڑھتی رہی۔ مگر یہ لوگ یہی کہتے رہے کہ ہماری  
اتنے ناپاک ہیں کہ اگر یہ مسجد میں بھی داخل ہو جائیں۔  
تو مسجد کو صاف کرنا چاہیے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے ان  
کے پیچھے نمازیں پڑھنے سے حکماً منع کر دیا۔ پس جب خود  
ملاؤ نے ہمارے خلاف فتوے دیئے ہیں۔ اور اب تک  
انہوں نے اپنے فتوے کو دہرایا نہیں لیا۔ تو اب احمدیوں  
پر ایسا الزام ہے کہ علماء کی طرف سے جو سلوک احمدی جماعت  
سے ہوتا رہا ہے۔ اور ہوتا رہے۔ وہ بھی ان کے اس مطالبہ  
کو جائز نہیں کرتا۔ سخاوت ملنا پڑھتا ہے۔ اور ان کا  
یہ حال ہے کہ شہرہ سے ہمیں دیکھ دیتے جہے آتے ہیں  
سب سے پہلے احمدیوں کے وہاں حجیت القتل ہونے کا انہوں  
نے فتویٰ دیا۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر وہی لوہ  
امر تسلیم میں پھرتا ڈال دیا گیا۔ لہذا ہمیں آپ کی وفات پر  
بہتر سے غور و فکر کرنا چاہیے۔ اور اللہ تعالیٰ ہمارے ہر

یگانہ چھینکا گیا جو تیاں ماری گئیں ملاد احمدیوں کی  
شہرہ و لاداری کی کئی قسمیں سلوک کی پڑا وہیں  
کرتے ہیں جب ہم سے اس قسم کے سوالات کے  
جستے ہیں۔ تو ہمیں یہ بات یاد آتی ہے۔ پھر محمد  
سالوٹ میں پھرتا سامنے گئے بیٹھے قتل کی تیاری  
کرتیں۔ کابل میں ہمارے احمدیوں کو سنگسار کیا گیا  
مصر میں ہمارے ایک احمدی کو شہید کیا گیا۔ گذشتہ  
سال ایسی کوئی نہ تھی ڈاکٹر محمد محمود کو فخر مار کر شہید  
کر دیا گیا تھا اس کے بعد ہمارا جاسکتا ہے کہ ہمارے ساتھ  
نماز میں نہیں پڑھتے۔ یہاں یہ سلوک نماز پڑھنے  
کی ہی تہدید ہے؟

**عملی پہلو**  
اس مسئلہ کا ایک عملی پہلو بھی ہے کہ کوئی جتنے  
عملی پہلو کہنا مسلمانوں پر کئی کوئی مصیبت آتی ہے  
جس میں ہم نے ان کا ساتھ نہ دیا ہو۔ یا تو یہ کاموں میں  
احمدی دوسروں سے پیچھے رہیں۔ ملانا میں اور تقوا  
بڑا تو ہے۔ پھر ہمارے کفر و فسق میں ہم نے امداد کی  
چاہا کہ شہادت میں ہم نے مدد کی مسلم لیگ کی ہمنے  
مدد کی۔ مشرقی پنجاب کفر و فسق کے دور میں انہی  
مدد کی۔ ان حالات میں نماز پڑھ لینے سے کیا فتنہ پڑ  
جائے گا۔ اور اس کا کیا نتیجہ ہوگا۔ جو نرسن تو یہی ہے  
کہ اختلاف عقائد کے باوجود مسلمان سیاسی اتحاد رکھیں۔  
اور عیسائوں نے بتایا ہے ہم ہمیشہ اس میں حصہ لیتے  
رہے ہیں۔ پھر کوئی نئی تبدیلی ہے۔ جو اس مسئلہ  
پر اب ہو جائے گی؟

**سیاسی پہلو**  
اس مسئلہ کا ایک سیاسی پہلو بھی ہے  
تقسیم ہوتے ہیں مذہب سے فوجی باج دیکھتے ہیں۔  
پولیس سے پولیس لے لے اور مجسٹریٹ سے مجسٹریٹ  
نماز ایک مذہبی عقیدہ ہے۔ اور اس کی امامت علماء  
کے ہر مذہب سے نہیں دی جاتی دیکھتے ہیں کہ اس کا تعین  
کریں۔ تو جواب ہے کہ ایک فوجی انسر سے اگر فوجی اور  
کے تعین کے لئے کوئی دوسرا باج کرے تو وہ کہیں  
یہ فوجی امر سے بالقابل فوجی انتساب کرے۔  
لیکن نماز کا تعین ایک فوجی انسر سے قوم کی طرف سے  
ہونے کا حق نہیں۔ ایک سیاسی لیڈر سے جس کی طرف  
سے مذہبی تعین کا اختیار نہیں۔ وہ تعین چاہتا ہے  
حالانکہ یہ امر دونوں فرقوں کے علماء میں سے ہو سکتا ہے  
پس آپ اپنے علماء میں سے ایک کریں۔ کہ وہ احمدیوں  
کہیں کہ ہم آپ کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں۔  
آپ ہمارے پیچھے نماز پڑھیں۔ ان علماء کی طرف  
سے یہ سوال اٹھایا جائے۔ تو جماعت کے علماء ان سے  
بات کر سکتے ہیں۔ دونوں تعلیم یافتہ طبقے میں سے کوئی  
شخص جو ہر مذہب میں تمام پاکستان کی مساجد کا دفتر  
ہوں کہ وہ ان کے علماء احمدیوں کے پیچھے نماز پڑھیں گے  
احمدی ان کے پیچھے نماز پڑھیں۔ تاہم یہ لیا دعویٰ کر سکتے  
ہیں۔ نہ ان کی بات علماء میں سے ہو۔ لیا مطالبہ جو وہ  
جوئے علماء سے نہیں سزا سکتے۔ کسی طرح قومی  
(ادارہ صحافت)

یہ تو احمدی جماعت سے امید نہیں کی جاسکتی۔ کہ وہ  
اپنے آپ کو بھونٹے۔ وہ بہر حال اپنے آپ کو سچا کہے  
اور اگر وہ اپنے آپ کو سچا کہتی ہے۔ تو اس کا  
یہ بھی فرض ہے کہ وہ اس سچ کو ہر ایک تک پہنچا  
سے ملے۔

پھر ہمارا سوال بھی جاننے دو۔ کہ تم از کم اتنا تو ہر  
ایک شخص تسلیم کرتا ہے۔ کہ احمدی جماعت دنیا بھر  
میں تبلیغ کرتی ہے۔ اور تبلیغ میں لٹانا اپنے کام  
اور اپنی کوششوں کے دو دوسروں کی نسبت  
بہتر اور گئے زیادہ ہے۔ اگر وہ دوسروں میں جبر  
ہو جائے۔ تو یہ خدمت اسلام ختم ہو جائے گی۔  
اور جس طرح ارد لوگ اپنی طاقتوں اور اپنے ہونے کو  
ذہنی ملکوں میں صرف کر رہے ہیں۔ وہ بھی ذہنی ملکوں  
پر وہ پیر وغیرہ صرف کرنے لگ جائے گی۔ پس اس  
نیکی اور خدمت اسلام کا بھی تقاضا ہے کہ احمدی دوسروں  
سے الگ رہیں۔

یہ تو احمدی جماعت سے امید نہیں کی جاسکتی۔ کہ وہ  
اپنے آپ کو بھونٹے۔ وہ بہر حال اپنے آپ کو سچا کہے  
اور اگر وہ اپنے آپ کو سچا کہتی ہے۔ تو اس کا  
یہ بھی فرض ہے کہ وہ اس سچ کو ہر ایک تک پہنچا  
سے ملے۔

# ”رفع اللہ الیہ“ کے معنی

26

سردوڑہ آزاد“ احراروں کے ترجمان میں حضرت مسیح علیہ السلام کے آسمان پر اٹھانے جانے کے متعلق ایک معنوں شائع ہو رہا ہے۔ کچھ روز ہوئے ہم نے ان تمام تفسیروں کے حوالوں کو جو اس بات کے متعلق تھے، حضرت عیسیٰ علیہ السلام تو آسمان پر صعود فرما گئے۔ اور آپ کی جگہ ایک دوسرے کو صلیب پر چڑھا کر مار دیا گیا۔ ”الفضل“ میں نقل کر کے بتایا تھا کہ کس طرح مختلف مفسرین نے اپنے اپنے قیاس سے مختلف باتیں فرمائی ہیں۔ اور اس شخص کے متعلق جس پر آپ کی تشبیہ ڈالنا بیان کیا گیا ہے۔ کتنی متضاد رائے بیان کی گئی ہیں۔ کسی نے تو اس شخص کو مسیح علیہ السلام کا دشمن کوئی یہودی بتایا ہے۔ اور کسی نے آپ کا حواری جو عذاب ہو گیا تھا۔ اور کسی نے اس کو آپ کا جان نثار دوست بتایا ہے۔ جس نے قربانی کر کے آپ کی جگہ صلیب پر چڑھا منظور کر لیا۔

پھر ہم نے مولوی عبدالحمید صاحب کی رائے بھی بیان کی تھی۔ جنہوں نے تشبیہ لینے اور اس پر اٹھانے جانے کے متعلق کچھ نہیں کہا۔ مگر یہ فرمایا ہے کہ آپ کی جگہ دوسرے سے شہنشاہ کو صلیب دے دیا گیا تھا۔ یہ وہ شخص ہے جس کا انجیل میں ذکر آتا ہے کہ جب لوگ مسیح علیہ السلام کو صلیب دینے کی جگہ کی طرف لے جا رہے تھے تو راستہ میں اس سے صلیب اٹھوائی گئی تھی۔ وہی سپاہیوں نے جو ایک یہودی کو دوسرے یہودی سے اچھ طرح شناخت نہیں کر سکتے تھے۔ اس کو مسیح علیہ السلام سمجھ کر صلیب پر چڑھا دیا تھا۔ ہم نے عرض کیا تھا کہ یہ سب اپنی اپنی قیاس آرائیاں ہیں۔ ان مفسرین میں سے ایک بھی نہیں جس کا علم کسی موقر تاریخی واقعہ کی بناء پر ہو۔ چونکہ یہ فرض کر لیا گیا ہے کہ حضور آپ کی تشبیہ کسی دوسرے پر ڈالی گئی تھی۔ یا آپ کے دھوکے میں کسی دوسرے کو صلیب پر چڑھایا گیا تھا۔ اس لئے موقر علم نہ ہونے کی وجہ سے سب اپنی اپنی قیاس آرائی پیش کر رہے ہیں۔ بات یہ ہے کہ قرآن کریم کے الفاظ

ماقتلوا وما صلیبوا ولكن شہبہ لہم

کی تفسیر میں جو وقت ان مفسرین کو پیش آئی۔ وہ

اس وجہ سے آئی کہ عیسائیوں نے یہ بات بھلا رکھی ہے۔ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر صعود کر گئے تھے۔ ان مسلمان مفسرین نے عیسائیوں کے اس عقیدہ کو بلا جان دیکھا تسلیم کر لیا ہے۔ اور اس کے پیش نظر ہی اس آرائی کرتے چلے گئے ہیں اگر اس آریہ کے مسلمان مسیاق پر غور کیا جاتا۔ تو معلوم ہو جاتا کہ اللہ تعالیٰ نے یہ کلام کس لئے نازل فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ یہاں یہودیوں کے ایک قول کا جواب فرما رہا ہے۔ جو یہ ہے۔

و قولہم انا قتلنا المسیح عیسیٰ ابن مریم رسول اللہ

یعنی یہودی کہتے ہیں کہ ہم نے مسیح عیسیٰ ابن مریم کو اللہ کے رسول کو قتل کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے اس قول کی یہاں تردید کرتا ہے اور فرماتا ہے

وما قتلوا وما صلیبوا ولكن شہبہ لہم

یعنی انہوں (یہودیوں) نے اس کو قتل نہیں کیا ہے اور نہ اس کو صلیب دیا ہے۔ لیکن وہ یعنی مسیح علیہ السلام شہید کیا گیا۔ ان کے واسطے۔ اب غور فرمائیے یہودیوں کا دعوے تھا کہ انہوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو قتل کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی تردید میں فرمایا ہے کہ ماقتلوا یعنی انہوں نے اس کو قتل نہیں کیا۔

پھر آگے چل کر اللہ تعالیٰ نے صاف فرمایا ہے وماقتلوا فہیمننا یعنی یہودیوں نے یقیناً آپ کو قتل نہیں کیا تھا۔

یہاں ایک سوال یہ ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سابقہ میں ماصلیوبوا کیوں فرمایا ہے۔ سو اس کی وجہ یہ ہے کہ یہودی صرف یہ نہیں کہتے تھے۔

کہ انہوں نے حضرت عیسیٰ کو قتل کر دیا ہے۔ بلکہ وہ یہ بھی کہتے تھے کہ انہوں نے اس کو صلیب پر چڑھا کر قتل کیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ لوگ اس کے مطابق صلیب کی موت لعنتی موت سمجھی جاتی ہے۔ یہودی کہتے تھے کہ چونکہ آپ صلیب پر فوت ہوئے ہیں۔ اس لئے آپ نحوذ بانہتہ لعنتی موت مرے ہیں۔ اس لئے ضرور تھا کہ اللہ تعالیٰ اس شہد کو بھی دور کرنا جو آپ کے صلیب پر چڑھنے کے واقعہ کی وجہ سے پیدا ہوا تھا۔ اور جو سب کے نزدیک مسک تھا۔

یہاں ایک عورت بھی قابل غور ہے یہودی اور عیسائی دونوں اس بات میں متفق ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام صلیب پر فوت ہو گئے تھے۔ اس کے دو حصے ہیں ایک ظاہری اور ایک مخفی۔ آپ کا صلیب پر چڑھنا ظاہری حصہ ہے۔ جس کی شہادت ہمارے پاس کوئی قابل وثوق شہادت موجود نہیں ہے اس میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوست اور دشمن دونوں متفق ہیں۔ اور چونکہ یہ حصہ انسان کے ظاہری جو اس سے تعلق رکھتا ہے۔ کوئی وجہ نہیں کہ جب تک کوئی موقر شہادت اس کے خلاف نہ ہو اس حصہ کو تسلیم نہ کیا جائے۔ دوسرا حصہ یعنی آپ کا واقع صلیب پر وفات پانا ایسا ہے جس میں اشتباہ ہو سکتا ہے۔ ایک انسان معمولی نظر میں مظاہر بالکل مردہ نظر آ سکتا ہے۔ مگر ہو سکتا ہے کہ دراصل وہ مردہ نہ ہو زندہ ہو۔ پہلے حصہ میں یعنی آپ کا صلیب پر چڑھایا جانا بالکل غیر مشتبہ ہے۔ انہوں نے کہ ہمارے بعض مفسرین نے اس غیر مشتبہ حصہ کو بھی مشتبہ بنانے کی کوشش کی ہے۔ اور کئی دوسرے پر آپ کی تشبیہ ڈالنے کا قصد ایجاد کریں ہے۔ اور یہاں میں آنا تصدیق ہے کہ کہ اس کا موضوع ہونا صاف ثابت ہو جاتا ہے جیسا کہ ہم پہلے ثابت کر چکے ہیں۔

اشتباہ کا محل لا دوسرا حصہ ہے یعنی آیا آپ کے صلیب پر جان دھوا نہیں دی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے اس اشتباہ کو دور کرنے کے لئے فرمایا ہے۔ کہ ماقتلوا یعنی یہودی اور عیسائی جو یہ کہتے ہیں کہ آپ واقع صلیب پر فوت ہو گئے تھے یہ غلط ہے بلکہ شہید لہم۔ یعنی آپ صلیب پر جس پر یہودیوں نے آپ کو سب کے سامنے چڑھایا تھا فوت نہیں ہوئے۔ اگر صلیب پر آپ کی وفات مان لی جائے۔ تو اس سے تو یہودیوں کا قول سچا ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یہودیوں کو بکو میں یوں کو بھی یہ تشبیہ ہو گیا ہے۔ کہ آپ صلیب پر فوت ہو گئے تھے۔ مگر ہم کہتے ہیں کہ

وماقتلوا فہیمننا

یعنی یہودیوں نے جنہوں نے آپ کو سب کے لئے صلیب پر چڑھایا تھا ہرگز آپ کو قتل نہیں کیا۔

بل دفعہ اللہ الیہ

یعنی حقیقت یہ ہے کہ آپ کی وفات یہودیوں کی دستبرد سے بالکل آزاد ہے۔ انہوں نے اس کو ہرگز صلیب پر نہیں مارا جیسا کہ وہ کہتے ہیں کہ وہ صلیب پر فوت ہوئے اور لعنتی موت مرے بلکہ ان کی وفات تو ایسی ہوئی ہے۔ جو لعنتی نہیں ہے بلکہ بجزیرہ ربات علی ہے۔ ہمارے نزدیک کہنے والی ہے۔ ہم سے دور کرنے والی نہیں۔ رحمت والی نہیں بلکہ رحمت والی ہے۔

یہودی کہتے تھے کہ وہ صلیب پر لعنتی موت مرے ہیں۔ اور ایک طرح عیسائی بھی ان کی تائید کر رہے تھے۔ قرأت کے مطابق واقع صلیب پر مرنے والا لعنتی موت کا حامل ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے ایک مقدس کو ایسی موت مرتے نہیں دے سکتا تھا۔ جہاں تک یہودیوں کی ظاہری طاقت کا زور تھا انہوں نے لگا لیا۔ آپ کو صلیب پر چڑھا دیا مگر آپ کی جان قفق کرنا یا نہ کرنا اللہ تعالیٰ کے اختیار میں تھا۔ چنانچہ ہم نے ایسے سامان پیدا کر دیئے کہ آپ صلیب پر سے زندہ ہی اتار لئے گئے اور علاج سے اچھے ہو گئے۔ اور اپنا مشن پورا کر کے اللہ تعالیٰ کے پاس چلے گئے اسی طرح جس طرح تمام اللہ کے بندے اس کے پاس چلے جاتے ہیں۔

بل دفعہ اللہ الیہ

یعنی جگہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنی طرف اٹھا لیا۔ یہودیوں نے تو آپ کو نحوذ بانہتہ لعنتی موت مارنے کے لئے صلیب پر چڑھا ہی دیا تھا۔ مگر

مکروا وماقتلوا اللہ حیاہ الماکون۔

اس سے بڑا اعجاز اور کی ہو سکتا ہے۔ آپ کو صلیب پر مارنے کے تمام ظاہری سامان مکمل ہو گئے ہیں حتیٰ کہ آپ کو صلیب پر بھی چڑھ دیا گیا ہے۔ یہودیوں نے اپنی تمام تدبیریں کر لی ہیں۔ ان کے باوجود آپ بچ گئے۔ لغیر اپنی طرف سے دور از کار قیاس آرائیوں کے آیات کی کتنی یہودی اور مشائخ تفسیر ہے۔ اور بڑا اعجاز کا اعجاز۔ جو بات اللہ تعالیٰ نے نہیں بتائی۔ ہم اپنی طرف سے کیوں ایجاد کریں گے فرماتا ہے آج کل دشمن یہودی تھا۔ جس پر آپ کی تشبیہ ڈال گئی کوئی کتا ہے آپ کا حواری تھا جو خدا پر ہو گیا تھا۔ کوئی کتا ہے کہ آپ کا چال تار تھا اسے قربانی کی قربانی۔ کوئی کتا ہے ایک بے گناہ تھا جسے آپ صلیب اٹھائی تھی۔

یہ اختلاف آرائیاں اور متضاد بیانیات خود گواہی دیتی ہیں کہ یہ سب قیاس آرائیاں ہیں اس کو حقیقت سے کچھ بھی تعلق نہیں۔

اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے کہ ہم نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا رفع اپنی طرف کر لیا ہے اسی طرح جس طرح اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ دعا کھانی ہے۔

انا للہ وانا الیہ راجعون

تحقیق ہم سب اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں۔ اور ہم اس کی طرف لوٹنے والے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کہاں ہے؟ وہ خود فرماتا ہے۔

(باقی دیکھیں حصہ کالم اول کے نیچے)

# اسلام سر بلند ہوتا ہے

## مسلمانوں کے عروج و زوال اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے متعلق

فرمودہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم

از مکہ رشیدخ عبد القادر صاحب (امپوری)

سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت جبکہ اسلام انتہائی دورِ غربت میں سے گذر رہا تھا اور مسلمانوں کی بے بسی کا یہ حال تھا کہ وہ ان کے وطن کے دروازے سے بھی ان پر بند پختے پیر فرمایا کہ اسلام سر بلند ہوگا اور اس کی وحدت کے سامنے قیصر و کسریٰ کے تاج جھک جائیں گے اور مشرق و مغرب میں سیدوں جیسا اسلام کی آغوش میں آکر پناہ مانگیں گے۔ دنیا نے دیکھا کہ انتہائی مختلف حالات میں پیغمبر خدا کی یہ بشارات حوتِ نبوت صحیح ثابت ہوئیں۔

اس کے بعد صادق و صدوق نے یہ فرمایا کہ اسلام عروج کے بعد پھر دورِ غربت میں چلا جائے گا اور اس کی حالتِ غربتِ اولیٰ جیسی ہو جائے گی۔ دیکھا کہ تو میں اس کی طرف بولیں گی جیسے تمہارے حوالے سے یہ غرٹ پڑتے ہیں اور نیتے میں نمونہ ہوں گے جیسے اندھیری راتوں میں گھٹا لوہے کا بادل چھوڑا۔ الخی نتوج کبوج الجی جیسے سندر کی موجیں اٹھاتی ہیں اسی طرح وہ نیتے اٹھتے چلے آئیں گے۔

جس مادتوں و صدوق نے اسلام کی پہلی غربت کے بعد اقبال و عروج کی خبریں دی تھیں اسی زبان حق نے اسلام کی اس دوسری غربت کا اظہار کیا۔ دنیا نے اقبال و عروج کے بعد اسلام کی یہ غربت پہنچی اس کھوں دیکھی لی۔

اس کے بعد فرمایا آخری زمانہ میں الامام المعتمد کے ہاتھوں اسلام دوبارہ سر بلند ہونا شروع ہوگا۔ یہاں تک کہ دنیا کی سب بلندیاں اس کے سامنے ہیچ ہو جائیں گی۔ دنیا کے گوشے گوشے میں اسلام کا نام پہنچے گا اور کوئی گھریا نہ ہوگا جو اسلام کے پیغام سے محروم ہو۔

ناظرین! لام آج کرنا وہ ہے کہ اس پیغمبر صادق کی یہ بات پوری نہ ہو جبکہ دوسری باتیں پوری ہو چکی ہیں ہیں جہاں سے ناموس ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔ اسلام کا استقبال روشن بلکہ روشن تر ہے۔ آخر جس نیاں قدسی بیان نے اسلام کی پہلی غربت میں آنے والے عروج و اقبال کی خبریں دی تھیں اور وہ حرفِ نبوت پوری ہوئیں وہی خبر صادق فرمادے رہا ہے کہ آخری

یہ باتیں عجیب ہیں۔ لیکن خدا کی نظروں میں عجیب نہیں۔

پس بشارت ہو کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا زمانہ کیا دور شروع ہو چکا ہے جس طرح اسلام کے عروجِ اولیٰ سے آج کے عروجِ اولیٰ کے بعد دنیا اس کے بیرون کے نیچے آئی۔ اسی طرح یہ امر مفہور ہے کہ اسلام غربتِ ثانیہ سے بھی ابھرے اور ساری دنیا کو اپنی محبتِ عمیری آغوش میں گھیر لے۔

اگر غربتِ اولیٰ کے بعد اسلام کے عروج و اقبال کی بشارات صحیح ثابت ہو چکی ہیں اور اگر غربتِ اولیٰ کے بعد غربتِ ثانیہ کے وارد ہونے کی خبریں بھی سچی نکلیں تو آخر کیا وجہ ہے کہ اب اسلام کے اس عروج و اقبال کی بشارات جو کہ موجودہ زمانہ سے متعلق دیکھی جاتی ہیں پوری ہو رہی ہیں اب آپ کے سامنے مسلمانوں کے عروج و زوال اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے متعلق رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی وہی خبریں پیش کی جاتی ہیں جس سے پیچھے وہ کھینچو گی درج ہے جس میں اسلام پر آنے والا کب اور آئے گا۔

اسلام پر آنے والے پانچ مرحلے

(۱) تمہارے دین کی ابتداء نبوت احمد رحمت سے ہے اور وہ تمہارے درمیان رہے گی جب تک اللہ تعالیٰ لہا ہے گا۔ پھر اللہ جل جلالہ اس کو اٹھائے گا۔

(۲) پھر نبوت کے طریقہ پر خلافت ہوگی۔ جب تک اللہ تعالیٰ چاہے گا۔ پھر اللہ (سے بھی اٹھائے گا۔

(۳) پھر بد اطوار تکوینیت آجائے گی اور پھر کچھ اللہ چاہے گا وہ ہوگا۔ پھر اللہ اسے بھی اٹھائے گا۔

(۴) پھر خبریں فرماں روانی ہوگی اور وہ بھی جب تک اللہ چاہے گا رہے گی پھر اللہ اسے بھی اٹھائے گا۔

(۵) پھر وہی خلافتِ مہتابِ نبوت پر قائم کی جائے گی جو لوگوں کے درمیان نبی کی نصرت کے مطابق عمل کرے گی۔ اور اسلام زمین میں پاؤں جما لے گا۔ اس پر آسمان والے بھی راضی ہو جائیں گے اور زمین والے بھی مسلمانوں کی دل کھول کر اپنی برکتوں کی بارش کرے گا۔ اور زمین اپنے پیٹ کی سب نباتات و برکت اگل دے گی۔

اس حدیث میں جس کی روایت ہم ترمذی ابن ماجہ وغیرہ کتبِ حدیث میں بکثرت آتی ہیں اور جس کو شامی کی موافقات سے حضرت شاہ اسماعیل علیہ الرحمہ نے اپنی کتابِ مہتابِ نبوت میں درج کیا ہے۔ اسلام پر آنے والے پانچ مرحلوں کا ذکر ہے۔

(۱) نبوت و رسالت۔

(۲) خلافت علی مہتابِ نبوت۔

(۳) بد اطوار تکوینیت۔

(۴) تقوینیتِ جبرئیل۔

(۵) دوبارہ خلافت علی مہتابِ نبوت کا قیام اور اس کے ذریعہ دنیا میں غلبہِ اسلام۔

### دورِ نبوت

پہلا دورِ نبوت و رسالت کا ہے۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وفات اور اس کے دورِ اختتام کی خبر مختلف رنگوں میں دی ہے۔ چنانچہ:

(۱) حجۃ الوداع سے پہلے حضرت معاذ کو فرمایا اسلام بنا کر میں بھیجا۔ تو ان کو نصرت کرتے ہوئے آپ نے فرمایا:

”معاذ اب اس کے بعد تم مجھ سے ذلیل ہو گئے اور اس آؤ گے تو میری سجدہ اور میری قبر کے پاس سے گدو گئے“

یہ سن کر وہ رونے لگے۔ (مسند ابن جنبلہ)

(۲) حجۃ الوداع کے خطبہ میں تقریباً ڈیڑھ لاکھ مسلمانوں کے گروہ آپ نے فرمایا:

”شاہد کہ آئندہ سال تم مجھے نہ پاؤ گے“

(۳) عرض الموت سے کچھ دن پیشتر فرمایا:

”خدا نے اپنے بندے کو دنیا اور آخرت کی زندگی کا اختیار دیا۔ اس نے آخرت کی زندگی پسند کی“ (بخاری)

اسی دوران میں فاطمہ الزہراء سے فرمایا کہ ”میں اسی بیماری میں انتقال کروں گا“

صحیح مسلم باب الفضائل

### خلافت راشدہ کا دور

دوسرا دورِ خلافت راشدہ کا ہے جس کے متعلق آپ نے فرمایا کہ وہ میں سال رہے گا۔ (ترمذی کتاب المغن) یہ بیس سال کی مدت حضرت ابوبکرؓ کی خلافت سے لے کر جو کہ اسلام میں شروع ہوئی حضرت علیؓ کی خلافت تک جو کہ اسلام کے عروج میں آپ کی وفات پر ختم ہوئی عقد ہے۔

### دورِ ملوکیت

تیسرا دور بد اطوار تکوینیت کا ہے حضرت امیر معاویہ نے سترھ میں وفات پائی اور ان کی بجائے بیزینتخت نشین ہوا اور یہی اسلام کے سب سے مذہبی حلقہ اور روحانی اہلکار و حکمت کی آغوشِ شب ہے۔ بیزینت سے دور ملوکیت شروع ہوتا ہے مسند احمد میں ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں سے فرمایا ”سنتہ کے شروع ہونے سے اور لوگوں کی حکومت سے پناہ مانگا کرو“

مسند احمد احادیث الیہ پر ہے۔

حاکم میں ہے کہ آپ نے فرمایا: ”مشرقوں پر انھوں اس مصیبت سے جو سنتہ کے آغاز پر فرجیا آئے گی امانت کو روٹ کر مال اور صدقات و خیرات کو جو ہلکا اور

# وہ دن نہیں ہے کہ جب سرزمین ہالینڈ میں اسلام کا ایک حقیقی مرکز قائم ہو گیا

تاوان سمجھا جائے گا اور گواہی پہچانی سے دی جائے گی۔ اور فیصلہ ہوا وہوس سے ہو گا۔

در بخلاف سیرۃ النبی جلد سوم ص ۷۹

جبرئیل ملکوتیت کا دور  
ہر نبوتیت کا دور چلتا چلا جاتا ہے یہاں تک کہ پہلے  
نہ کان ولیم و سلجوق اور پھر آل چنگیز (چوڑے)  
چلے چھڑوں والے منگول (سماںوں پونال آکر  
جبرئیل ملکوتیت کے دور شروع کر دیتے ہیں اور عربی  
خلافت کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ چنانچہ رسول خدا  
صلی اللہ علیہ وسلم فرما لیں۔

اولاً، خلافت اس وقت تک نہ آئے گی جب تک حجاز  
سے ایک آگ ظاہر نہ ہو۔

(ب) قیامت اس وقت نہ آئے گی یہاں تک کہ تم  
اس قوم سے لڑو جو جن کے جوڑوں پر ہال ہوں گے۔  
جن کے چہرے کوئی ہونٹی ڈھالوں کی مانند ہوں گے۔  
دینی چوڑے چلے (ترجمہ کتاب الفتن جلد دوم  
ص ۱۱۱ مطبوعہ نولٹور)

امام نووی تاریخ زادلی حدیث کی شرح میں  
لکھتے ہیں کہ یہ آگ ۱۳۵۷ھ میں ظاہر ہوئی۔  
در شرح مسلم نووی جلد ۳ ص ۳۹۵ نولٹور)

اس تاریخ کے واقعہ کے ڈیڑھ سال بعد یعنی  
۱۳۵۷ھ میں ہلاک خاں اور اس کی منگولین افواج  
قباہرہ کے ہاتھوں مسلمانوں پر وہ قیامت ٹوٹی کہ  
الایمان واحفظ لاکھوں لاکھ مسلمان تہ تیغ ہوئے

اور چھ صدیوں کے اندر اسلامی تمدن نے جو کچھ  
تعمیر کیا تھا۔ جبرین سے لے کر دجلہ تک پشم زدن میں  
پاگل کر دیا۔ سعوی علی الرحمن کا سریرہ بغداد پر  
ایک نظر دیکھئے۔ آپ کو معلوم ہوگا کہ یہ واقعہ  
ہائوسلیوں کے قیامت صفائی تھا جس کی

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے مذکورہ حدیث میں  
خبر دی۔ بتا تا رہیوں اور مخلوق کا دور دورہ شروع  
ہوا۔ ان دور کے مشرقات میں چونکہ عربی خلافت کا  
بکلی خاتمہ ہو گیا۔ اس لئے اس کے بعد دوبارہ خلافت  
کے اجراء کی خبر دی گئی۔

مہدی علیہ السلام کا دور  
جو صفحہ دور کے خاکوہ دور ہے کہ بعد سے پیشگوئی  
سبب دوبارہ بطریق نبوت خلافت محمدیہ کا اجراء ہونا  
تھا اور اسلام کا غلبہ بقدرتھا۔ یہ سب طرز پر حضرت مہدی  
علیہ السلام دور ہے۔ چنانچہ مغلوں کی حکومت ختم ہونے  
پر حضرت شیخ مولانا علیہ السلام فرما رہے تھے آپ کے  
ذریعہ اب اسلام کے غلبہ کا دور شروع ہوتا ہے جن پر  
فرماتے ہیں: ابھی تیسری صدی آج کے دن سے

پوری ہو سکتی کہ..... دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا  
اور ایک ہی پیشوا۔ اس میں تو ایک ختم ریزی کرنے آیا ہوں  
اور میرے ہاتھ سے وہ ختم ہو جائیگا اور اب وہ پڑھے گا  
اور صحیفہ کا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔ (ترجمہ  
دہائی)

## یہ مبارک کام بھی سیدنا المصلح الموعود کے ہاتھوں ہی پورا ہونا مقدر تھا

(حافظ قدرت اللہ)

اسلاف زور دہا سے  
”یورپین اقوام کے دنوں سے اسلام دشمنی کا جذبہ نکالنے کا ایک ہی طریق ہے اور وہ یہ کہ یادوں کی پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں کا  
ازاد کر کے انہیں حقیقی اسلام سے روشناس کرایا جائے۔ جوں جوں یہ غلط فہمیاں دور ہوتی جائیں گی مسلمانوں کے ساتھ ان کی ہمدردی  
پڑھتی چلی جائے گی اور ان کے درمیان دین حق کے پھیلنے کے امکانات نسبتاً زیادہ روشن ہو جائیں گے۔  
جماعت احمدیہ کی تبلیغی مہم کے نتیجے میں جہاں اسلام کے متعلق بہت سی غلط فہمیاں دور ہو رہی ہیں وہاں یورپین اقوام  
میں براہ راست گھر کر رہا ہے کہ مسلمانوں کے ساتھ ان کا تعصب عدل و انصاف پر مبنی نہیں ہے۔“

### عیسائی دنیا میں پہلی

اس امر کی وضاحت کرنے کے لئے کہ عیسائی ممالک میں  
مبلغین اسلام کی تبلیغی مہم کی ترقی کے لئے ایک خاص طرح  
کھلتی ہیں۔ آپ نے بتایا کہ عیسائیوں میں جب ہالینڈ میں ہمارا  
محض خاتم ہوا تو وہاں کے عیسائی حلقوں میں ایک نئے  
سرمایہ ہو گیا اور عیسائی اخبارات چلائے گئے کہ مسلمانوں کو  
اس ممالک میں اسلام پھیلانے کے اجازت کیوں دی گئی جو ایک  
اجداد نے اس عنوان کے تحت کہہ سکا اس بات کی اجازت  
دی جائے گی کہ ہالینڈ کی فضا میں اسلام کا بلائی نشان  
اپنی جگہ دکھائے بہت داد ملائی۔ جتنا لغتوں کے  
طوفان اٹھے اور بیٹھتے چلے گئے خدا تعالیٰ نے حقیر  
کو ششوں میں برکت ڈالی نہ صرف میں ہی خاتم ہوا بلکہ  
عموڑے ہی عمر میں وہاں ایک نہایت مجلس جماعت بھی  
عالم وجود میں آئی۔ اب وہاں خدا تعالیٰ کا گھر تھوڑے  
کی تیار کیا ہو رہی ہیں اور اسلام کے بلائی نشان کی چمکا  
کا وقت قریب سے قریب تر آ رہا ہے۔ وہ دن دور  
نہیں ہے کہ جب سرزمین ہالینڈ میں اسلام کا ایک حقیقی مرکز  
قائم ہو جائیگا جہاں اس ملک میں بسنے والے غلامان  
خیر صلی اللہ علیہ وسلم سستا زائیدت پر سجدہ ریز ہونگے  
اور اس کے نام کی تقدیس سر آں وہاں سے بلن ہوتی  
رہے گی۔ ہالینڈ کی سرزمین پر پتھر ہونے والی اس مسجد  
کے لئے جگہ کا انتخاب ہو چکا ہے چنانچہ ۱۰۰ × ۵۰ فٹ  
کا ایک وسیع قطعہ ۸۸ ہزار روپے کے عوض خریدیا  
گیا ہے جو میٹنگ کی ایک شہور گھر کا یہ واقعہ ہے۔

### مشرقی علوم کا مغربی مرکز

اسلام جاری رکھتے ہوئے کرم حافظ صاحب  
نے بتایا کہ جب تک مشرقی علوم کا حق ہے۔ ہالینڈ کی  
لائسنس ریویروٹی مارا سے یورپ میں مشہور ہے ہی  
لئے ہالینڈ کے مشرقی تعلیم کا درجہ یورپ بھر میں  
بہت بلند سمجھا جاتا ہے مشرقی علوم کے اس مغربی  
مرکز میں اسلام کی تبلیغی مہم کا قیام نہایت ضروری  
تھا کیونکہ یہاں کے مشرقیوں میں حقیقی اسلام کے  
پہنچنے سے سارے یورپ کا اس سے متاثر ہونا  
ایک لازمی امر تھا۔ مولانا احمد لکھنؤ اس سعادت کی توفیق  
سبھی آگئی تو مسیح محمدی کی اس مختصر سی جماعت کو ہی  
ملی جسے خود مسلمان کہلانے والے علماء دین اسلام  
سے خارج قرار دے کر اپنی بے عملی پر پورہ  
ڈال رہے ہیں۔

### سرزمین ہالینڈ میں پہلی مسجد

یہ دریافت کرنے کے لئے کہ ہالینڈ کے کسی علاقے میں کوئی  
اور مسجد بھی ہے، حافظ صاحب نے کہا ہالینڈ کی سرزمین  
میں پہلی مسجد جس کی بنیاد ڈالی جارہی ہے۔ جزائر  
مشرقی الینڈ پر تین سو سال تک ہالینڈ کی حکمرانی رہی  
ہے وہاں کے مسلمان کمزرت ہالینڈ آئے رہے ہیں اور  
آج بھی ایک بڑی تعداد میں وہاں مقیم ہیں لیکن اس  
تین سو سال کے عرصہ میں وہاں قیام پذیر ہونے والے  
مسلمانوں میں سے کسی کو یہ خیال نہ آیا کہ وہ اپنی مرکزیت  
کو برقرار رکھنے اور خدا کے واحد کا نام بلند کرنے

کے لئے اس سرزمین میں کوئی خانہ خدا ہی تعمیر کر دیں۔  
انہیں یہ خیال کیسے آسکتا تھا۔ آسمان پر یہ  
مقدس مہر چکا تھا کہ اس سرزمین میں پہلی مسجد  
بنانے کی توفیق بھی سیدنا حضرت المصلح الموعود  
ابد اللہ تعالیٰ کو ملے گی۔ چنانچہ آپ کے ہاتھوں  
اس کی بنیاد پڑ چکی ہے اور ہالینڈ کے کونے کونے  
میں اس کی دعوت پھیل چکی ہے۔ ہالینڈ کے سو سے  
زائد اخبار اور رسائل اس کے متعلق خبریں اور  
نوٹ شائع کر چکے ہیں ان کے تمام نمائندے ہالینڈ  
میشن کے پاس محفوظ ہیں۔ اس اعلان سے کہ  
ہالینڈ کے عیسائی ممالک میں ایک اسلامی عبادت گاہ  
تعمیر ہونے والی ہے وہاں ایک نیکو چمکیا ہے  
حتیٰ کہ اخبارات میں تبصروں کا سلسلہ چلا رہا ہے  
ہے۔ بالآخر حافظ صاحب نے امید ظاہر کی کہ  
یہ مسجد دنیا کے اسلامی ممالک اور ہالینڈ کے  
درمیان باہمی مفاہمت کے جذبہ کو ترقی دینے کا  
ذریعہ ثابت ہوگی اور اسلام کے متعلق اس  
ممالک میں پھیل چوٹی تمام غلط فہمیوں کو دور  
کر کے عیسائی دنیا کو اسلام اور مسلمانوں کے  
اور زیادہ قریب آئے گی۔ خدا چاہے ہی ان  
کو ششوں کو مسرت قبول کئے اور انہیں امن و سلامتی  
کے قیام کو سبب بنائے۔ آمین  
ہالینڈ کے مبلغ انچارج نے وہاں کے  
نومسلم احباب جماعت کا نہایت محبت بھرے  
الفاظ میں ذکر کیا اور ان کے احوال و  
عقیدت اور فرائض دینیہ بجا لانے کی  
تربیت کے متعلق بہت سے ایمان افزو  
واقعات سنائے۔ چنانچہ آپ نے  
ایک نومسلم بہن جن کا اسلامی نام رمنہ  
ہے کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ایک  
مذہب انہوں نے مشن کی تبلیغی مہم  
کو تیز تر کرنے کے لئے سوچو پونڈ  
چینندہ مہمیں کیں۔ دربارت کرنے  
یہ معلوم ہوا کہ انہوں نے یہ قسم

ایسا ایک تاملین بیج کر فرمایا کہ ہے۔ چنانچہ ان سے کہا گیا کہ آپ جو رقم باسانی نکال سکتے ہوں۔ وہی بطور چھتہ پیش کریں۔ اور باقی اپنی ضروریات کے لئے رکھ چھوڑیں۔ یہ سیکرٹری روپڑی۔ اور کہا حافظ صاحب میرے اور خدا کے درمیان آپ شامل نہ ہوں۔ میں نے یہ تاملین اسی نسبت سے بیجا لگا۔ کہ اس کے بدلے میں حاصل ہونے والی رقم کوئی دینی کارہ میں خرچ کر دیں گے۔ آپ مجھے مدد کریں اور بیوں دکھائے ہیں؟ چنانچہ ان کی خواہش کے مطابق ان کا یہ چھتہ حضور کی خدمت میں بھیجا گیا، اور حضور نے اسے قبول فرمایا۔

اسی طرح آپ نے ایک اور نو مسلم بہن مسز زمر بان کا خاص طور پر ذکر کیا اور بتایا۔ کہ ان کا وجود بھی ہمارے مشن کے لئے بہت تقویت کا باعث ہے۔ وہ ایک اعلیٰ تعلیم یافتہ خاتون ہیں۔ میرا نا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ کی زیر ہدایت قرآن حمید کا ڈچ زبان میں انہوں نے ہی ترجمہ کیا ہے۔ خوب عز و فکر کے بعد مسلمان ہوئی ہیں۔ جب ان کے قبول اسلام کا چرچا بڑھ گیا۔ تو ایک شخص نے پادری ان کو سمجھانے کے لئے ان کے پاس آیا۔ اس نے ہزاروں کوشش کی کہ وہ دینی اسلام سے تائب ہو جائیں۔ لیکن اس نے قدم قدم پر ٹھنڈی کھائی۔ اور اسے سخت مایوس ہو کر واپس لوٹنا پڑا۔ وہ حیران لگا کہ یہ خاتون چند سال میں ہی راسخ العقیدہ مسلمان کی ہو گئی ہے۔

نو مسلم احباب میں سے مسٹر انور فونیک کا مخلصانہ خدمات کا حافظ صاحب کے دل پر بہت اثر ہے۔ انہوں نے بتایا کہ یہ ڈچ نوجوان خدمت دین کے لئے دن رات مستعد نظر آتے ہیں۔ اور خدمت کا کوئی موقع نہ ملتا ہے۔ جاتے ہیں دینیہ کالج کئی انہوں نے مشن ہاؤس میں بطور کلرک کام کرنے کے لئے اپنی خدمات پیش کی ہوئی ہیں۔ سلسلہ کام جاری رکھتے ہوئے اس ضمن میں آپ نے مسٹر ان کا بھی ذکر کیا۔ اور بتایا کہ انہوں نے اگرچہ ابھی اسلام قبول نہیں کیا ہے لیکن وہ اسلام کے بہت قریب ہیں۔ مشن کی تبلیغی مساعی میں خاص دلچسپی لیتے ہیں۔ تعمیر مسجد کے سلسلے میں خدمات بھی جلا نا ان کے نزدیک عین سعادت ہے۔ چنانچہ روز خود مسجد کے نقشے تیار کرنے میں انہوں نے نہایت کوشش کا اظہار کیا ہے۔ علاوہ ازیں اپنے ذاتی شوق اور اہتمام کے باعث وہ "تحفہ شہزادہ ویلز" اور "احمدی مومنٹ" کا ڈچ زبان میں ترجمہ بھی کر چکے ہیں۔ خدا تعالیٰ انہیں باقاعدہ طور پر قبول حق کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ان کی مخلصانہ کوششوں میں برکت ڈالے۔ آمین۔

**مالیتہ مشن کی تبلیغی مساعی**

مشن کی تبلیغی مساعی کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ ہماری تبلیغی جدوجہد صرف مالیتہ کے دارالحکومت ہی تک ہی محدود نہیں ہے۔ بلکہ اس کا دائرہ دوسرے بڑے شہروں تک بھی وسیع ہے۔ چنانچہ مشن کے زیر اہتمام روڈ ٹرم (ایسٹ ڈیم)

اور لائٹن وغیرہ میں بھی تبلیغی جلسے منعقد کر کے رہے ہیں۔ اور تقسیم لٹریچر کا سلسلہ بے وقفہ و تاملین جاری ہے۔ منعقد ڈسٹرکٹوں اور اشتہاروں کے علاوہ ڈچ زبان میں تین کتب بھی شائع ہو چکی ہیں۔ جو حضرت صلے اللہ علیہ والہ وسلم کے سوانح حیات اور عقائد اسلام کی وضاحت پر مشتمل ہیں۔ علاوہ ازیں وہاں کی دوسری انجمنوں اور مجالس میں شرکت کر کے اسلام کے متعلق غلط فہمیاں دور کرنے کے سہرے سے فائدہ اٹھایا جاتا ہے۔ چنانچہ "ورلڈ کانٹریس آف ایفینٹ" کے دوسرے جلسوں میں مشن کو اسلام کی سائنڈگی کرنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ اور ان میں متعدد تقاریر کر کے باہمی محافہت اور زیاداری کے جذبہ پر زور دیا۔ اور اسلام کا پیغام ان تک پہنچایا یا عیسائی دنیا کو اسلامی تعلیمات سے روشناس کرائے کے لئے ایک ماہوار رسالہ "اسلام" شائع کیا جاتا ہے جس کے اٹل پرچے شائع ہو چکے ہیں۔ تقریباً ایک ہزار خاتونوں سے مشن کا براہ راست تعلق قائم ہو چکا ہے جو ہماری تبلیغی مساعی میں دلچسپی لیتے ہیں۔ اور گاہے گاہے شہرہ آفاق میگزین آکر یا دیگر بیوروں سے بہت اسلام کے متعلق مکتوبات حاصل کرتے رہتے ہیں۔ اس حلقے کو اور زیادہ وسیع کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے کلام حمید اور سلسلے کی متعدد کتب کا ڈچ زبان میں ترجمہ ہو چکا ہے۔ آج کل انہی شائع کرنے کے انتظامات کئے جا رہے ہیں۔

**اشاعت اسلام کی داغ بیل**

اس امر پر روشنی ڈالتے ہوئے کہ ابتدا میں مالیتہ کے باشندوں تک اسلام کا پیغام کیوں نہ پہنچا اور بالآخر باقاعدہ مشن کا قیام کیوں ممکن ہوا۔ حافظ صاحب نے بیان کیا کہ خلافتِ ثانیہ کے ابتدائی دور میں مالیتہ مشن قائم ہو جانے کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی زیر ہدایت اس ملک میں بھی اسلام کی آواز پہنچی شروع ہو گئی تھی۔ بالخصوص ۱۹۲۷ء میں مولانا عبدالرحیم صاحب دورد سابق امام مسجد لائٹن کی مساعی جیل کے نتیجے میں وصال وصال کا لٹریچر پہنچا۔ اور اسی طرح اس سرزمین میں اشاعت اسلام کی داغ بیل پڑی۔ لائٹن مشن کے تحت مالیتہ میں تقسیم لٹریچر کا سلسلہ کچھ عرصہ تک جاری رہا۔ بالآخر یورپ کے مختلف ممالک میں نے مشن قائم کرنے کے لئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مبلغین کی ایک جماعت ۱۹۴۹ء میں لندن روانہ کی۔ چنانچہ اسی ضمن میں ۲ جولائی ۱۹۵۷ء کو مالیتہ میں باقاعدہ مشن قائم ہو گیا۔ اور اس وقت سے بے وقفہ و تاملین و اشاعت کا سلسلہ برابر جاری ہے۔ بعض اوقات وہاں تین مبلغ بھی کام کرتے رہے ہیں۔ ورد الکر اوقات دو مبلغ توفیر ہی موجود ہوتے تھے۔ چنانچہ آج کل وہاں مولوی غلام احمد صاحب بشیر اور مولوی ابو بکر ابوب صاحب ساشری اعلیٰ کے کلمۃ الحق میں مصروف ہیں۔ ۴ کردہ مسز والدہ بزرگوار کی صحت اور روزی عمر کے لئے دعا فرمائی۔ محمد خاں بصر ماسٹر ماموں خاں صاحب کی وصال سے صحت کھردھری ہو چکی ہے۔ اس لئے بزرگان سلسلہ اور درویشان قادیان سے خاص دعا فرمائی جائے۔

**میرا دفتر ربوہ میں منتقل ہو گیا ہے**

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ ربوہ) دو ستر کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ شروع سال سے میرا دفتر دہلی دفتر عفاقت مرکزی ربوہ میں منتقل ہو گیا ہے۔ اور میں بھی بے وقفہ تاملین جاری رہنے چکا ہوں۔ احباب دعا فرمائیں کہ میرا یہاں آنا ہر جہت سے مبارک اور شہر شہرت حاصل ہو۔ نیز آئندہ میری تمام ڈاک ذاتی اور دفتری ربوہ ڈپوٹ کے پتہ پر آئی جا پیئے۔ خاک مرزا بشیر احمد ربوہ ۶۔

**ربوہ میں سیمینٹ کی فراہمی**

احباب کو معلوم ہے کہ سیمینٹ کی فراہمی میں بہت سی مشکلات پیش آ رہی ہیں۔ حتیٰ کہ پبلک کو مجبوراً مقرر قیمت سے زیادہ رقم ادا کر کے اپنی ضروریات پورا کرنی پڑتی ہیں۔ اس کے بالمقابل ربوہ کی تعمیر پر علاوہ صدر انجمن و تحریک جدیدی عمارت کے پبلک عمارت کے لئے بھی کثیر سیمینٹ کی ضرورت درپیش ہے کیونکہ کئی ایک عمارتوں کی لائٹنڈ تقریباً ختم ہے اور محلوں میں لائٹنڈ شروع ہونے والی ہے۔ ربوہ کے تقدس اور اہمیت کے پیش نظر پبلک فوری تعمیر کے لئے قیاب ہے۔ مگر خاص ہے کہ عمارتوں کی تعمیر کا کام پائیدار بنانے تک نہیں پہنچایا جاسکتا۔ اس لئے ان مشکلات کے انزال اور اہم ضرورت کو پورا کرنے کے لئے ہم نے سامان عمارتی ٹولیاں لکڑی کے علاوہ سیمینٹ شاک کرنے کا بے وقفہ کوشش پر انتظام کر لیا ہے۔ ہم ڈالیا سیمینٹ کمپنی کے براہ راست سٹاکٹ مفر ہو چکے ہیں۔ اور کمپنی کے دفتر بنوہ کی ہدایات کے مطابق ہم بجائے اس کے کہ کسی اور سٹاکٹ یا ایجنٹ کے ذریعہ سیمینٹ منگوائیں۔ براہ راست کمپنی سے سٹاکٹ کر سکیں گے اس لئے بذریعہ اعلان ہذا احباب کو مطلع کیا جاتا ہے کہ جو احباب سیمینٹ خرید کرنا چاہیں۔ وہ براہ راست سکریٹری تعمیر ربوہ سے خط و کتابت کریں۔ نیز جو دست جس مقدار میں سیمینٹ خرید کرنے کے خواہشمند ہوں۔ وہ اسکی قیمت اندازاً پیشگی فرمائے صدر انجمن احمدیہ ربوہ میں داخل کر کے اسکی اطلاع سکریٹری تعمیر کو ساتھ ہی کر دیں۔ تاکہ وہ ان کی ضروریات کو ملحوظ رکھ کر زیادہ سے زیادہ سیمینٹ شاکٹ کر سکیں۔ اس کا فائدہ یہ ہو گا کہ احباب کو کسی وقت کے بغیر اربوں ڈالر خرچ کے معمول قیمت پر ربوہ میں سیمینٹ مہیا ہو سکے گا جو دست اپنا سیمینٹ پہلے ریزرو کر دالیں گے۔ ان کو سیمینٹ کے حصول میں تقدم حاصل ہو گا کیونکہ بڑھتی ہوئی مانگ کو اس کے سوا پورا کرنا مشکل ہو گا۔

(ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ ربوہ پاکستان)

**جلد سالانہ پرگم شدہ اشیاء**

جلد سالانہ کے مہانوں کی واپسی پر نظامت استقبال و مشاہدت کو بیف گم شدہ اشیاء جن کی تفصیل درج ذیل ہے۔ موصول ہوئی ہیں۔ جن احباب کا یہ سامان ہو۔ وہ ناظم استقبال و مشاہدت جلد سالانہ سے وصول کر سکتے ہیں۔ Digitized by Khilafat Library Rabwah

۱) ایک عدد بستر مومدھانی (بلوچی) ایک عدد۔ ۲) ایک عدد جستی گولی ڈیر مقفل (۳) ایک عدد گرم پل (۴) ایک عدد گرم چادر (۵) ایک عدد چادر سوتی (۶) ایک عدد تقیلا سفید کھدر جس میں ایک عدد ٹوٹا پٹیل اور بعض دیگر اشیاء ہیں۔ خاک سارصلاح الدین احمد ناظم استقبال و مشاہدت جلد سالانہ ۱۹۵۷ء

**پتہ مطلوب ہے**

دھولی جان محمد صاحب ولد دھولی فیض محمد صاحب مرحوم کے پتہ کی ضرورت ہے۔ جو کہ پہلے قادیان محلہ دارالبرکات شرقی میں رہتے تھے۔ اگر کسی دوست کو علم نہ ہو۔ تو اطلاع دیں۔ ایڈریس محمد عبد اللہ مہر گیتا بھون جہانگیر روڈ رام سوہمی نزد جوبی سینما کراچی۔

**درخواست ہائے دعا**

۱) خاک رکوع اللہ تعالیٰ نے اسے راکا عطا فرمایا ہے۔ جس کا نام حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ فرمائی۔ نے نصیر الدین تجوید فرمایا ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ اسے جلی عمر لٹنے اور خادم دین بننے کی دعا فرمائیں۔ ۲) ضیا والدین پورشل جبل لاہور (۲) میرے والد بزرگوار ماسٹر ماموں خاں صاحب کی وصال کا اپولیشن پڑھا تھا۔ جو کہ خراب ہو جانے کی وجہ سے آٹھ نکھلائی پڑی۔ اور وہ ضعیف العمر ہونے کی وجہ سے صحت کھردھری ہو چکی ہے۔ اس لئے بزرگان سلسلہ اور درویشان قادیان سے خاص دعا فرمائی جائے۔

مطابق ہو سکتے ہیں۔ ہذا فرقہ کو ہم تو اسے نمائندے کرتے ہیں۔ لیکن جو نمائندے بھی اس فرقے کے جس سے وہ سوال تعلق رکھتا ہو، اسے جو نمائندہ ہمیں اور دین کے بارے میں علماء کا نمائندہ نہیں۔ اس سے ایسی باتیں ہی نہیں کرنی چاہئیں۔ مسیحت مزاج آدمی کو اگر کوئی بات غلط معلوم ہوتی ہے تو وہ یہ بھلے آدمی تو ہم سے غلطی مرتکب ہے۔ پھر دوسرے فرقہ کی طرف توجہ کرتا ہے۔

اس تعلق میں یہ بھی اعتراض لیا جاتا ہے کہ ہجرت نئی بات کیا پیش کر رہی ہے۔ ہادی کامی ہے۔ وہی قبلہ ہے۔ وہی نمازیں ہیں۔ وہی حج و زکوٰۃ ہے۔ اس کے جواب میں حضرت امام جلیل حضرت احمدیہ نے فرمایا: احمدیت کوئی نیا دین نہیں کہ اس نے کوئی نیا پروردگار بنا لیا ہے۔ احمدیت تو اسلام کی ایک ترقی کی ایک راہی ہے۔ سوچی سمجھی حکم بالا ایک سکیم بنتا ہے۔ اس کے حصے وہ مختلف امور کے لیے سرکردہ کرتا ہے۔ ہر امر فرماتے ہیں۔ اور اپنے وقت کو پورا کرتا ہے۔ اجزا اور حصے جاتے ہیں۔ جو سکیم ایک ہی رہتی ہے۔ لیکن حکم سربراہ ہر دیر پر نیا سکیم کا ایک حصہ ہوتا ہے۔ سنی شیعہ نہیں ہوتی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ اسلام نے مسلمانوں کا کیا مستقبل اس زمانے کے بارے میں تجویز کیا ہے۔ ہمیں پورا کرنے کے لیے احمدیت کھڑی ہوئی ہے۔

مستقبل جزا اعلیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مقررہ کر سکتے ہیں۔ ہر صاحب ایک نائب لمانڈہ رہیں گے اور ان کی جماعت کا کام یہ ہے کہ لمانڈہ کی مقررہ کی ہوئی سکیم کو جاری کریں۔ اور کامیابی تک پہنچائیں۔ جو بھی یہ سمجھیں کہ خدا تعالیٰ باریا شاہ ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حقیقہً آدمی جنرل مثاف ہیں۔ ہر مرزا صاحب کو لمانڈہ رہیں۔ جو جو نکر یہ لمانڈہ جگہ کی جائے، وہ تہمتیں پھیلانی ہوئے ہیں۔ اس لیے آپ اس زمانہ کے نمائندہ ہیں۔ بسوکل کا نڈر کو اصولی لین رضا کہ عمل

نہیں لگا جیت آف دی جنرل مثاف سے آتی ہے۔ تفصیلات ان کے مطابق وہ خود طے کرتے ہیں۔ دعائے ابراہیمی میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ کام بتایا گیا ہے۔ یتلوا علیہم آیاتک ویعلمہم الکتاب والحدیث ویزکیہم۔ گویا تعلیم آیات۔ تعلیم کتاب۔ تعلیم حکمت اور تزکیہ دینی پاک کرنا اور اسلام کو پھیلانا یہ تعلیم ہے جو مختلف زمانوں کے لحاظ سے تفصیلات میں تو بدلتی ہے۔ لیکن اصول وہی رہیں گے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر دور کا لمانڈہ رہے۔ ان کا کام یہ تھا کہ لوگوں کو اسلام پر قائم رکھیں۔ یا دوسرے نفلوں میں لیں۔ جو کہ تکلف و مخالفت کریں۔ لیکن پھر ایک ایسا زمانہ آیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے مسلمانوں کو توجہ مرثیہ اور اس کے نتیجے میں دینی و شکتی ہوئی۔ .... لب الکی

اور چھا گیا۔ اب اس زمانہ کے مامور کا پروردگار یہ ہے کہ تلاوت و کتاب اور تعلیم کی توجہ دیکھتے اور تزکیہ کی طرف سے لے۔ اور اسلام کی ترقی کیلئے پھر سے سکیم بنائے۔ ہمیں ملے۔ تلامذہ آیات اور تعلیم کتاب اور تعلیم حکمت کی اور ایسی جامعیت لیا کر رہی ہے۔ تو میں ہمیشہ آئندہ لمانڈہ رہا ہوں۔ لیمانڈہ کا یہ مقصد اعلیٰ سورتی کر رہی ہے۔ ہر مرزا صاحب نے مسلمانوں کے سامنے آئندہ لمانڈہ رکھ دیئے ہیں جن سے مسلمانوں کے لئے ذی کا امکان پیدا ہو گیا ہے۔ مثلاً حضرت مرزا صاحب نے مذہبِ نبوی عظیم الشان قبول کر کے جن کو مان کر مسلمان دشمن کے روحانی حریف سے بچ جاتا ہے۔ اور دشمن اس کے آگے آگے بھاگتا ہے۔ اس کو ان کے ہم کا کوئی حصہ نہیں ہے۔ اس کو ان کے ہم نے انڈیا میں انڈیا میں ترتیب رکھنا ہے۔ دس اہام آج کا روزانہ ہمیشہ چھپا ہے۔ وہی روزانہ کے ہم صلی اللہ علیہ وسلم کی شاگردی اور اتباع میں اعلیٰ سے اعلیٰ اور مرزا صاحب کے سامنے رہ جانی معصوم ہوتے ہیں۔ حضرت صاحب ہی کو صلی اللہ علیہ وسلم بالکل معصوم تھے۔ سو لڑائی پر دشمن کے ہر قسم کے اعتراض باطل ہیں۔ ہر مسیح علیہ السلام ذلت ہو چکے ہیں۔ ہر مسیح علیہ السلام کی طرف مذہبی صفات منسوب کرنا غلطی ہے۔ ساتھ ساتھ ان کی طرف سے ایسے بیخبرات برسرِ اہم دکھائے جاتے جو صفات الہیہ کے خلاف ہوں۔ اس زمانہ کے حالات کے لحاظ سے حضرت مرزا صاحب نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ مسلمان اپنی اپنی جگہ اپنے پیغام کی توجہ دیکھیں۔ لیکن جو تہمتیں اس وقت ان کے خلاف لگ رہی ہیں ان کی جاتی۔ اس لئے یہ فیرویان سے اس وقت تبلیغی جنگ کی جاسکتی ہے۔ اور تبلیغ سے ہی اسلام کو سب دینا میں چھینا جائے گا۔ اس وقت مسلمان اگر دنیا پر غالب آسکتے ہیں۔ تو تبلیغ کے ذریعہ ہی۔ جو انہیں اس کے مسلمان اس چیز کو سمجھ جائے کہ میں جو ان کے مذہب کا ایک ہی ذریعہ ہے۔ یہ مستقبل ہے جو مرزا صاحب نے پیش کیا ہے۔ لیکن میں یقین رکھتا ہوں کہ یہ وہی ہے جس سے اسلام اس وقت ساری دنیا میں غالب آسکتا ہے۔

دفعول از اخبار الفضل مورخہ ۲۹ اگست ۱۹۵۷ء  
ان شہرتہم بشرہ اشکلت نظارت وہی تبلیغی مرکز میں لگ رہا ہے۔

**لاہور سے ہٹتے تک ریل پر ایک دن میں سیر**  
ہٹتے ہی ان لوگوں کی زندگی کا منظر ہمارے سامنے پیش کرتا ہے۔ جو کہ آج سے ۵۰ سال پہلے یہاں رہتے تھے۔ اس کے دیکھنے کا یہ موقع پیدا کیا جاتا ہے کہ ریلوے کا ارادہ ہے کہ ۲۰ جنوری ۱۹۵۷ء کو ایک شام کو لاہور سے ایک سپیشل ایکسپریس ٹرین ہٹتے کی طرف چلائی جائے۔ جس میں صرف پہلے اور دوسرے درجے کے مسافر ہوں۔ بشرطیکہ کافی مقدار میں لوگ شمولیت کریں۔ سیر کرنے والوں کو لاہور سے منٹنگہ تک سپیشل ٹرین کے ذریعے لایا جائے گا۔ اور منٹنگہ سے ہٹتے تک چارٹرڈ بسوں کی کرایہ رعایتی جیسی کھانا بھی شامل ہے۔  
پہلے درجہ کا کرایہ ۱۳۰۔۲۰ روپے۔ کھانا ۹۔۹ روپے۔ بس کرایہ ۵۔۵ روپے۔ میزبان ۲۔۳ روپے۔ دوسرے درجہ کا کرایہ ۱۴۔۱۳ روپے۔ کھانا ۹۔۹ روپے۔ بس کرایہ ۵۔۵ روپے۔ میزبان ۲۔۳ روپے۔ نوکروں کا کرایہ ۱۰۔۱۰ روپے۔ نوکروں کو کھانا اور بس ٹکٹ ہمیں دیا جائے گا۔ یا کسی سے بچنے کے لئے اپنی اپنی جگہیں یک کرالیں۔ ایک نوکروں کو کھانا اور بس ٹکٹ ہمیں دیا جائے گا۔ یا کسی سے بچنے کے لئے اپنی اپنی جگہیں یک کرالیں۔ ایک نوکروں کو کھانا اور بس ٹکٹ ہمیں دیا جائے گا۔ یا کسی سے بچنے کے لئے اپنی اپنی جگہیں یک کرالیں۔ ایک

Digitized by Khilafat Library Rabwah

**چاول کی فصل کے متعلق تخمینہ**  
لاہور ۸ جولائی۔ پنجاب کی فصل چاول ۱۹۵۷ء کے پہلے تخمینہ کے مطابق اس فصل کے زیر کاشت کل رقبہ کا اندازہ آٹھ لاکھ باڑہ ہزار پانچ سو ایکڑ لگایا گیا ہے۔ جو سال ماسن کے تخمینہ کے بعد ۱۹۵۷ء کی حد زیادہ ہے۔ مگر پچھلے سال کے اصل رقبہ کے مقابلہ میں کم فی صدی کم ہے۔ کل رقبہ میں سے سات لاکھ ۶۰ ہزار تین سو ایکڑ رقبہ آبپاشی اور باون ہزار دو سو ایکڑ غیر آبپاش ہے۔ طینیوں سے خراب یا تباہ شدہ رقبہ کا تخمینہ ۲ لاکھ تیرہ ہزار پانچ سو ایکڑ لگایا جاتا ہے۔ جو کل کاشت شدہ رقبہ کا ۳۷.۶ فی صد ہے۔ جولائی اور اگست میں کافی بارشوں کی وجہ سے نہ کوہ فصل کے لئے موسم بہت مفید تھا۔ مگر شدید سیلابوں نے اس فصل کو بالعموم اور دیکھا کے ساحلی علاقوں اور نشیبی قطعات میں واقع فصل کو بالخصوص بریاد کر دیا ہے۔ کھڑی فصل کی موجودہ حالت عام طور پر معمول سے کم ہے۔

**حملہ مردانہ امراض کا**  
سوفی صدی کامیاب علاج کا رنٹ کے لئے ایسے کے مشورہ پندرہ لہجہ کارڈ اور کچھ شیعہ ہونہرا سے مشورہ کریں اگر آپ بالکل کرور ہوئے ہیں اور کسی قسم کے علاج سے نائد نہیں ہوتے۔ تو بحال صحت کے لئے لیا کھڑے شیعہ صاحب ہونہرا کے پاس تشریف لائیں۔ انشاء اللہ خاطر خواہ نائدہ ہوگا اور صاحب کے مشورہ پر تندرستہ دولی ہو جائیں گے۔ شہرت حال کچی ہے۔ ایک مہینہ کے اندر شرطیہ نائدہ ہوتی ہے۔ پتھر رائل ہوئی۔ ایک مہینہ میں منزل کیت روڈ کے پتھر رائل خلوہ تک کے لئے ہوائی ٹکٹ ارسال فرمائیں۔ اوقات شہرت صبح ۹ بجے سے ۱۱ بجے تک۔ شام ۵ بجے سے ۷ بجے تک۔

**قیمت اجبلا**  
بند لعیہ منی آرڈر بھجوادیں  
وی پی کی انتظار تہ کریں  
اس میں آپ کو فائدہ  
سے۔ رینجر

**اعلان**  
بچوں کو پڑھنے کے لئے جن کی عمر تقریباً سات سے آٹھ سال ہے۔ ان کو پڑھنے کے لئے ایک مہینہ کی ضرورت ہے۔ جن کو اور در حساب۔ انگریزی۔ قرآن شریف کی تعلیم سے سیکس۔ رفتار ش کا اور کھلنے کا انتظام ان کے ذمہ ہوگا۔ خواہ کا فیصلہ بالمشافہ کر لیں۔  
خان محمد اسحق خان صاحبی سیٹھ لاہور  
سی۔ آئی۔ جی۔ سول سکر ٹریٹ لاہور  
فون نمبر ۲۳۰۴

الفضل میں لڑی نیا کلب کامیابی سے  
ترباتی اہل۔ حملہ ضائع ہو جائے گا۔ یا بچے کو تھوڑا ہوا۔ فی نشی ۲۸ روپے۔ کل کو ۲۵ روپے۔ دو خانہ مالین جو حامل بلد تک کا ہو

# مسئلہ کشمیر کو حل کرنا امن عالم اور ایشیا کے استحکام کے لئے — نہایت ضروری ہے —

لنڈن ۸ جنوری۔ گزشتہ شب جب مشرقی ایشیا کے ممبران کے فنانس کمیٹی کے اجلاس کے استقبال کے لئے عالمی اخباری نمائندگان کا آٹا کثیر مجمع وہاں موجود تھا جس سے زیادہ بڑے مجمع نے لنڈن میں کسی باہر سے آنے والے وزیر اعظم کا خیر مقدم نہیں کیا۔ صحافیوں کے اس مجمع کو مخاطب کر کے مشرقی ایشیا کے ممبران نے کہا کہ دولت مشترکہ کے طریق کار میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ دولت مشترکہ کی کانفرنس کو ٹریبونل بنانے کا کوئی سوال نہیں ہے۔ میں نے عرض کیا کہ میں کانفرنس میں کوئی مفید حصہ نہیں لے سکتا۔ جب تک کہ کشمیر کے متعلق جاری شدہ جمود کو توڑا نہ جائے یا کم سے کم اسے کورسے کی کوشش نہ کر لی جائے۔

میں صرف اتنا چاہتا تھا کہ مجموعی طور پر دولت مشترکہ کے وزراء نے اعظمی مسئلہ پر غور و فکر کریں۔ جو عالمی امن اور بالخصوص ایشیائی استحکام کے لئے نہایت ہی اہم ہے۔ ایشیا میں استحکام قائم کرنے والی دو بڑی طاقتیں پاکستان اور ہندوستان ہیں۔ میں جانتا ہوں کہ دولت مشترکہ کا ہر ملک آزاد اور خود مختار ہے۔ لیکن اس موقع پر پاکستان نے جو رویہ اختیار کیا اس کا مقصد یہ تھا کہ اس وقت کشمیر کا مسئلہ جس تعطل میں پڑ گیا ہے۔ اسے رنج کرنے کے لئے دولت مشترکہ کے وزراء اعظم کی خدمات سے فائدہ اٹھایا جاسکے۔

اس سوال کے جواب میں کہ ان کے خیال میں اس کا نتیجہ کیا ہوگا مشرقی ایشیا کے ممبران نے کہا جیسا ہمارے وزیر اعظم نے فرمایا تھا امید ہے کہ یہاں تک کہ صورت حال کے لئے ہمیشہ تیار رہو مشرقی ایشیا کے ممبران نے بیان جاری رکھتے ہوئے کہا کہ اس تعطل کے ختم ہونے کے اثرات صرف پاکستانی عوام پر ہی نہیں ہوں گے جو یہ محسوس کرینگے کہ ان کے ساتھ انصاف کیا جا رہا ہے۔ بلکہ اس کا یہ مطلب بھی ہوگا کہ امن کے قیام میں پاکستان مدد دے سکے گا۔ اور ایشیا میں صحیح خدمت سر انجام دے گا۔ انہوں نے مزید کہا جب تک یہ تنازعہ باقی ہے پاکستان ایشیا میں قیام امن کے سلسلہ میں

## — گوریا کی جنگ ختم کرنے کی کوشش —

لنڈن ۸ جنوری۔ یہاں بتایا گیا ہے کہ اقوام متحدہ میں ہندوستان نے کہا ہے کہ سرینگپال اور چندولوں کے اندر اس منصوبہ کا خاکہ لے کر لنڈن آنا چاہتے ہیں۔ جس پر گوریا کی جنگ ختم کرنے کی کوشش کے سلسلہ میں اقوام متحدہ کی جنگ بندی کرانے والی کمیٹی غور کرنے والی ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ جنگ ختم کرانے والے اس نئے منصوبہ کے بنیادی اصول پنڈت نہرو کے سامنے پیش کئے جا چکے ہیں۔ اور توقع ہے کہ ہندوستانی وزیر اعظم اپنے رفیق وزیر اعظم سے اس کے متعلق مشورہ کریں گے۔ تاکہ اسے بحیثیت مجموعی دولت مشترکہ کی حمایت حاصل ہو سکے۔

اگر انہوں نے اس منصوبہ کو منظور کر لیا۔ تو غالباً سرینگپال اور چندولوں کے ساتھ ایک کس واپس جائیں گے۔ جہاں وہ اسے اقوام متحدہ کی کمیٹی میں پیش کریں گے۔ ساتھ ہی پاکستان کے وزیر اعظم مشرقی ایشیا کے ممبران کے یہاں آجائے سے تمام عدالت کے اعظمی ممبران محسوس کر رہے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ مشرقی ایشیا کے ممبران کے لئے بد نظمی میں فیصلہ کن عنصر ذائقہ تاریخی تھا جو اسٹریٹ لٹا ڈا اور نیوزی لینڈ کے وزراء نے اعظمی نے ان کو بھیج دیا ہے۔ یہاں سے تیل کے ذخیرے کا تجارتی استعمال ممکن ہو گیا ہے۔ تاہم ۸ جنوری۔ دنیا میں تیل کے سب سے بڑے درآمد شدہ چشمے کا تجارتی استعمال اب علی طرہ پر ممکن ہے۔ اندازہ ہے کہ کام پورا کرنے کی صورت میں یہاں سے ۳۰۰۰۰۰۰۰ پیسے تیل نکالا جاسکے گا۔ جو دنیا کے محفوظ تیل سے کم نہیں ہوگا۔

ایرانی روسی چاول خرید رہے ہیں  
ملہران ۸ جنوری۔ ایرانی روسی تجارتی ممبران کے بعد روسی آزادی سے مختلف قسم کی ایرانی خام اشیاء خرید رہے ہیں۔ لیکن اب تک یہاں کی سامان کی خریداری میں کوئی خاص سرگرمی نہیں پائی گئی۔ روسی تھاکو اور چاول کی خاصی مقدار میں خریداری کر رہے ہیں۔ (اسٹار)

شمالی ہند میں چائے کی پیداوار  
نئی دہلی ۸ جنوری۔ جولن میں دارجلنگ میں طوفان اور آگت میں آسام میں زلزلہ کے باوجود اندازہ لگایا گیا ہے کہ ۱۹۵۰ء میں شمالی ہند میں چائے کی پیداوار ۵۰،۰۰۰،۰۰۰ پاؤنڈ ہوئی ہے۔ جو ریکارڈ ہے گزشتہ سال کی پیداوار ۴۸،۰۰۰،۰۰۰ پاؤنڈ ہونے پر۔ (اسٹار)

# حصہ داران سٹار ہنوزی مہربانی کر کے اپنی ذمہ داری کو — پورا کرنے کی طرف توجہ دیں —

الفضل مورخہ ۸ جنوری ۱۹۵۱ء میں جنرل اجلاس فوراً آف ڈائریکٹرز کے اجلاس کی دو بارہ شائع ہو چکی ہے۔ پورے جو آخری فیصلہ جنرل اجلاس کے سابقہ ہر دو فیصلوں کے پیش نظر کیا ہے۔ اس کی دوسری طرف سے کہ موجودہ حصہ داران ایک لاکھ روپیہ کا مطلوبہ سرمایہ ہم پہنچانے کے لئے مندرجہ ذیل طریق سے سٹار ہنوزی فیکٹری چلانے کا مدد کریں۔

(۱) خود حصص خریدیں (۲) ایک ہزار روپے حصہ دار پیدا کریں۔ (۳) ۹۹٪ خالص منافع پر خرچہ کے ذریعہ سرمایہ پیدا کریں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah  
یہ فیصلہ مورخہ ۸ جنوری ۱۹۵۱ء میں ان ہر صورتوں سے وہ مدد کریں۔ تب جا کر مجھے امید ہے کہ ہم انٹرنیشنل ہنوزی کو چلانے میں کامیاب ہو سکیں گے۔ لیکن یہ کام جلد ہی ہونا چاہیے۔ کیونکہ فیکٹری جسے چالو کر دیا گیا ہے اور کارکنوں کو کام پر متعین کیا گیا اس میں سے سوائے جنرل منیجر اور دیگر فیکٹری کے باقی سب اتھوار مارا رہیں۔ اور ہر دو منیجر کی خدمات تین ماہ کے لئے آزادی حاصل کی گئی ہیں۔ ان کی میعاد اگلے ماہ ختم ہو رہی ہے۔ انہیں بھی آخر میں معاوضہ دینا ہوگا۔ یہ سب کارکن بغیر خواہ کے کام نہیں کر سکتے اور نہ سوت ہمیں یونہی چھوڑ سکتے ہیں اگر حصہ دار چاہتے ہیں کہ موجودہ موقع سے فائدہ اٹھائیں اور اپنا سابقہ سرمایہ محفوظ کریں۔ تو ان کے لئے سوائے اس کے چارہ نہیں کہ وہ مذکورہ بالا تینوں صورتوں سے مدد کریں۔

سابقہ اعلان مورخہ ۲۱ مئی ۱۹۵۰ء میں ایک فقرہ غلط چھپ گیا ہے اس کی اصلاح بھی نوٹ کر لیں۔ پیرا نمبر ۲ کے آخر سے تیسری سطر میں فقرہ درست نہیں اس لئے نئے حصص نہ لئے جائیں بلکہ دراصل یہ فقرہ ہے کہ نئے حصص لئے جائیں۔ خاکسار۔ ذین العین ذی اللہ پرنٹرز بورڈ آف انٹرنیشنل

## ۱۹۵۱ء کیلئے ترکی کا بیٹ

انقرہ ۸ جنوری۔ نیشنل اسمبلی کی بجٹ کمیٹی نے ۱۹۵۱ء کے لئے ترکی کے بجٹ کے خاص ہسٹوریکل منظور کر لیا ہے۔ توقع ہے کہ مجموعی طور پر ۱۰۰،۰۰۰،۰۰۰ پاؤنڈ کا خزانہ ہوگا۔ حکومت نے بجٹ کے لئے بعض سخت اقدامات کئے ہیں۔ جن میں بعض سرکاری اخراجات کا فائدہ بجٹ میں ہے۔ (اسٹار)

## — دعائے نغم البدل —

میرا لڑکا عزیز مجھ کو احمد عمر ایک سال شد جان ماضی  
بیتیمہ دردن بار بار کہم جنوری ۱۹۵۱ء بروز جمعرات  
ماں کا خلع سیا کھوت میں فوت ہو گیا ہے انا  
مٹھ وانا الید را جعون۔ احباب دعا فرمائیں  
کہیں کہ اللہ تمہارے نغم البدل عطا کرے۔  
سردار غلام دفتر سٹیٹ لٹریچر لاہور